
"EDIFICII PRIVIND VIATA PUBLICĂ SĂTF.ASCĂ, 
A , 

REPREZENTARE IN MUZEUL ASTRA - SIBIU" 
(UN NOU SECTOR EXPOZIŢIONAL CREAT DUPĂ 1990) 

Ioan Fulea-Popa 

Surprinderea caracteristicilor stilului de viaţă tradiţional cu modificări minore până în pragul 
modernităţii, pe planul viziunii despre lume, al mentalităţilor şi ideologiilor, al structurilor sociale şi al 
tipurilor de instituţii, rămâne încă o problemă deosebită, deschisă argumentării ştiinţifice temeinice. 
Reprezentarea foarte sugestivă a lui Pierre Chaunnu 1

, care imaginează lumea occidentală sub fonna 
unei piramide în care baza, constituită de lumea rurală, este deosebit de stabilă, iar vârful, constituit de 
un mic segment reprezentat de structurile urbane şi statale de conducere, este foarte mobil, cel care face 
de fapt istoria2

, este de fapt o reprezentare care întăreşte oarecum concepţia foarte răspândită privind 
imobilismul structurilor lumii rurale. Modernitatea este cea care va strica "echilibrul" acestei lumi, iar 
unul din lucrurile în care s-a reliefat aceasta cel mai bine este spaţiul public. 

O interpretare structurată în funcţie de cele trei conotaţii pe care le implică termenul originar latinesc 
"publicus" - public3 şi anume acela de grup social-uman, spaţiu cu o calitate specifică şi respectiv "res 
publicus"-treburi, activităţi publice, presupune implicit o largă viziune asupra unor fenomene variate şi 
de diferite naturi care au avut loc în cadrul satului tradiţional românesc. 

Multitudinea sferelor de activitate care se manifestă în cadrul spaţiului public sătesc, implicaţia 

relaţiilor unor grupuri şi instituţii de origini diferite la nivel intra şi extra comunitar, complicate de 
dinamica în timp a proceselor care se nasc din asemenea interacţiuni, scot în evidenţă polisemia 
deosebită a acestui spaţiu, complexitatea ideatică şi de relaţie pe multiple planuri a proceselor şi 

fenomenelor conexe lui şi odată mai mult necesitatea unui demers analitic cu un caracter 
interdisciplinar dintre cele mai complete. 

Încercarea de sintetizare în câteva rânduri a acestei problematici, impusă de economia lucrării de 
faţă, ne obligă la o expunere schematizată şi de maximă generalitate, prin care vom încerca să integrăm 
spaţiul public şi fenomenele conexe lui în complexul de viaţă care îl reprezintă satul tradiţional ca 
entitate social-umană. 

Raportarea la conceptul de "sat tradiţional", esenţial acestei viziuni integrative ne impune ca fir 
conducător al demersului teoretic de analiză: 

a) cunoaşterea şi decelarea unor principii valorice şi pattern-uri simbolice specifice acestui tip de 
comunitate, printr-o raportare şi integrare a elementelor de cultură populară în marele sistem - în 
orizontul de mentalitate care le-a generat şi care adesea le justifică, în scopul distingerii de aspectele 
alogene, de tip urban sau modern-statal, implicate cu accente diferite, cantitativ şi calitativ, de-a lungul 
istoriei. 

b) distingerea mecanismelor pe care le implică procesele interne de enculturaţie la nivelul satului a 
valorilor exterioare, respectiv nivelul de asimilare prin prisma viziunii tradiţionale şi cel reprezentat de 
resemnificare, reevaluare sau desemnificare mergând până la gradul de pierdere a eficienţei reale la 
nivel social a respectivelor valori, norme cutumiare, obiceiuri, instituţii, care au mai mult sau mai puţin 
loc de desfăşurare şi contact spaţiul public. 

Din perspectiva enunţată mai sus, evidenţiem un aspect foarte important pentru descifrarea şi 

înţelegerea culturii şi civilizaţiei tradiţionale şi anume calitatea de cultură de tip oral, iliterată, care a 
creat mecanisme specifice de transmitere a informaţiei, ce au dus la persistenţa la nivelul mentalului 
ţărănesc, a unor rămăşiţe din stilul gândirii magico-religioase, contaminate de integrarea în timpul 
istoric, care păstrează însă la nivelul gândirii săteanului o coerenţă de tip semnificativ şi o interpretare 
analogică a raporturilor om-realitate externă (comunităte-natură-divinitate).4 

Implicaţia cunoaşterii coordonatelor principale ale acestei gândiri pentru înţelegerea coerenţei şi 

semnificaţiei actelor performate social de ţăranul din satul tradiţional, în ceea ce priveşte organizarea şi 
delimitarea spaţiului public, continuând cu timpul afectat folosirii lui şi cu tipul de manifestări şi 

activităţi, de grupuri şi instituţii din cadrul acestuia, este deosebită. 
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În acelaşi sens se impune demersul analitic în durata lungă, diacronic şi complex, singurul în măsură 
să elucideze "schemele de evoluţie" care le urmează fenomenele şi procesele5 ce integrează în derularea 
lor structuri ale publicului. 

Din perspectiva celor expuse mai sus, spaţiul public în satul tradiţional, îl vedem ca un spaţiu care 
are o structură semantică şi socio-funcţională specifică, funcţie de momentul istoric în care este supus 
analizei. 

La modul ideal însă, structura spaţiului public al unui sat românesc, poate fi interpretată în funcţie de 
următoarele aspecte: 

1. Funcţionalitatea: 
Spaţiul public este caracterizat de conceptele de "relaţie" şi "interacţiune" social-umană, 

reprezentând în acest sens adevărate noduri sau poli de relaţii. Acestea pot fi de două tipuri, pe de o 
parte între individ-comunitate-natură-divinitate şi pe de altă parte între individ-grupuri şi instituţii. De 
fapt cele două tipuri se întrepătrund asigurând astfel coeziunea spirituală şi socială a satului. Spaţiul 
public are un statut deloc oficial, datorat funcţiilor cu vădite conotaţii obşteşti de o importanţă 

comunitară deosebită, rânduite în edificii privind viaţa administrativ-politică - "Sfatul obştei", 

"Primărie", "Judecătorie", viaţa cultural-educativă şi cultural-artistică - "Şcoală", "Cămin Cultural", 
"Pavilion de joc", "Scrânciob", viaţa socială cu caracteristici difuze - "Cârciumă", "Popicărie", "Han", 
la care adăugăm "Drumul public", "Fântâna publică", viaţa moral-religioasă - "Biserica". 

La acestea se adaugă calitatea de "loc de expunere", privit în dublu sens, pe de-o parte a modelelor 
sociale, artistice, de comportament, morale etc., care sunt caracteristice, tradiţionale, conforme cu 
ordinea, "rânduiala" societăţii, iar pe de altă parte este loc de expunere a individualului, a particularului 
sau a diferenţei ce provine din potenţialitatea intrinsecă, de spaţii de afişare a unor atitudini şi 

comportamente reformatoare sau chiar contestatare la adresa ordinii, a "rânduielii". 

2. Semnificaţia: 
Întocmai cum se explică în timpul zilelor prezente "o supravieţuire pana ş1 111 orizontul 

mentalităţii celei mai raţionaliste a ceea ce s-a numit 'regimul nocturn al spiritului' 6
, la fel persistă o 

semantică de origine arhaică în satul românesc, caracterizată prin spaţiu ordonat, rânduit7
, cu un centru8 

încărcat de sacralitate, care conferă spaţiului astfel constituit dimensiunea realului absolut, a importanţei 
deosebite. 

Spaţiul satului tradiţional parcelat cu locuri semnificate, a reţinut pentru semantica spaţiului public, 
liniile de forţă izvorâte din mitul cosmogonic originar, cu o "rânduială" care corespunde "rânduielii" 
ansamblului9

, fiind în plus, exponent şi instrument de menţinere a acestuia prin funcţiile îndeplinite 
(vezi mai sus), de locuri ale unor manifestări şi sedii ale unor instituţii coordonatoare şi conducătare ale 
vieţii satului (Biserică, Sfatul obştii, Primărie, Judecătorie, Şcoală). 

Doar privite din perspectiva binomului spaţiu-timp (implicând spaţiu profan/spaţiu sacru, timp 
profan/timp sacru), vechea simbolistică arhaică a centrului încărcat de sacralitate, poate fi regăsită astăzi 
întocmai sau resemnificată în spaţiul public sătesc, ca loc central, oficial (Sfatul Obştii, Primărie, 

Şcoală) în viaţa comunităţii, ca loc sacru (Biserică), sau ca loc sacralizat de manifestările găzduite -
respectiv sărbătorile (Pavilion dejoc, Scrânciob). 

O altă categorie din structura spaţiilor cu conotaţii publice, o reprezintă cele cu o existenţă temporară 
sau difuză. Acestea, privite din perspectiva binomurilor privat-public, interior-exterior, le vedem ca 
spaţii intermediare, praguri. Astfel sunt, pe de o parte "faţa porţii" şi "gardul" (foto I) legate de 
dimensiunea profană cotidiană, iar pe de altă parte "cimitirul", "răscrucile troiţelor" (foto 2), care aduc 
în atenţie un aspect al pecepţiei spaţiului, acela al spaţiilor intermediare dintre lumea de aici şi cea de 
dincolo. 

Dimensiunea publică a primelor spaţii menţionate, provine din calitatea lor potenţială de loc de 
manifestare a unei activităţi cu caracter public-social, cum este cea încadrată în fenomenul de opinie 
publică - "gura lumii". 

Un spaţiu cu caracter public social este de asemenea cel creat temporar pe locul de desfăşurare al 
unor manifestări economice - "târgurile" sau cultural-economice - "nedeile" etc. 

Dacă spaţiul public se pretează mai uşor la o tipologizare sau clasificare, celelealte două coordonate 
incluzând aici pe de-o parte formele de organizare respectiv diferitele instituţii şi grupuri sociale, iar pe 
de altă parte actele şi manifestările care dau naştere relaţiilor dintre cele două, ridică dificultăţi 
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deosebite. Nu doar datorită greutăţii de a le surprinde în dinamica lor istorică ci şi mai ales 
întrepătrunderii lor, guvernării de tip difuz a satului tradiţional, la care se adaugă treptat intrarea tot mai 
mult în viaţa satului a instituţiilor externe, cele ale statului feudal şi modern sau ale oraşului. 

Situaţia se complică astfel şi mai mult, vechile instituţii săteşti pierzând din autoritate, din atribuţiile 
lor de control şi conducere a vieţii satului în conformitate cu ordinea, cu "rânduiala". Şi aici menţionăm 
ca instituţii principale ale satului Sfatul obştei, Sfatul oamenilor buni şi bătrâni, Clasele de vârstă. 
Acestea controlează şi conduc o viaţă obştească a satului cu ajutorul a diferite tipuri de norme şi reguli 
moştenite prin tradiţie, cum sunt spre exemplu "obiceiul pământului" ("legea ţării")JO, datini şi 
obiceiuri de peste an, dintre care menţionăm aleatoriu "Strigarea peste sat", prima instanţă de 
judecată publică a satului 11

, performată, de ceata de strigători 12 odată pe an, "Spălarea rituală a 
picioarelor" 13etc .. Aceste datini şi obiceiuri la care mai adăugăm şezătorile 14 , indeplineau pe lângă 
funcţiile specifice şi pe aceea de "regulator social" 15

• Ele reliefează pe de o parte, "conformismul" 
satului tradiţional punând în evidenţă raportul tradiţie-inovaţie la nivelul satului, caracterizat de aşa 
numitul "conformism de inovaţie" 16

, iar pe de altă parte, degradarea sensurilor acestora, pierderea 
calităţii obiceiului şi datinei, ca mecanisme eficiente în plan social pentru controlul şi menţinerea ordinii 
societăţii "ordo homini" 17

• Acestea s-au datorat unui fenomen cu dublă acţiune, pe de-o parte, pierderea 
treptată a autorităţii vechilor instituţii a însemnat şi demonetizarea unor norme folosite de acestea 
pentru asigurarea vieţii de tradiţie 18 , iar pe de altă parte, apariţia altora noi, impuse de relaţiile 
constrângătoare cu instituţiile superioare externe satului, cum sunt Primăria, Judecătoria, Şcoala 

publică, care folosesc ca norme legea şi educaţia scrisă, comportamentele politice etc. străine de spiritul 
vechiului sat tradiţional 19 şi care au creat canalele de difuziune spre lumea satului a unor concepţii şi 
viziuni noi, provocând reacţii şi atitudini din cele mai diferite. 

Extraordinara complexitate a relaţiilor social-cominitare, participarea instituţiilor vechi şi noi, fac 
din spaţiul public şi viaţa social-comunitară publică o punte de contact între vechi şi nou, între tradiţie şi 
modernitate. Dificultăţile implicate de analiza unei realităţi socio-culturale atât de complexe se răsfrâng 
şi în planul expunerii muzeografice. Nu este mai puţin adevărat că această complexitate de fenomene 
social-umane totale, pe care o au manifestările vieţii comunitare publice ne oferă în acelaşi timp noi 
perspective în planul reprezentării muzeale, unele dintre acestea chiar spectaculoase. 

Punând accentul pe o reprezentare nu doar la modul descriptiv, ci încadrată într-un context 
fenomenologic cât mai apropiat de cel original pentru fiecare monument al acestei noi grupe 
tematice, "Edificii cu funcţii social-comunitare publice din satul românesc", Muzeul Civilizaţiei 
Populare Tradiţionale ASTRA, tinde să devină ceea ce este denumit un concept ce implică o nouă 
optică a reprezentării muzeale, "m useum vivum ". Monumentele noului sector, dezvoltat de la începutul 
anilor '90, sunt prin caracteristicile lor primele vizate de noi pe acest drum de început. Reprezentând 
mai multe paliere ale vieţii cultural-sociale tradiţionale, respectiv viaţa spirituală (biserică, casa 
meşteroaiei), viaţa cultural-educativă (casa-şcoală a preotului), viaţa cultural-ludică (pavilion de joc, 
popicărie scrânciob) şi viaţa economico-comercială cu aspecte sociale difuze (han, cârciumă), aceste 
monumente sunt astăzi puncte de aplicare a noii concepţii de "museum vivum" prin câteva 
caracteristici: 

a) redarea funcţionalităţii originare a monumentelor: biserica este sfinţită (foto 4) purtând hramul 
"Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril" şi activă cultual, oficiind slujbe în zilele de sărbători şi duminica, cu 
excepţia sezonului de iarnă; cele două edificii comerciale, hanul şi cârciuma sunt deschise pentru 
servicii specifice către publicul vizitator la fel procedându-se şi cu popicăria, pavilionul de joc şi 

scrânciobul. 
b) recreerea unei atmosfere de autentică sărbătoare ţărănească, cu ocazia manifestărilor legate de 

"revital izarca sărbători lor tradiţionale'' în 111 uzeul nostru, ·'Armindenu I", "Ispasu I" (foto 5), "Nedeia de 
Sf. Ilie" (foto 6) etc. 

c) cadre ideale pentru încadrarea într-un adevărat "sat viu", al acţiunilor deja consacrate cum sunt 
T<îrgul Creatorilor Populari, Olimpiada Naţională Meşteşuguri Artistice Tradiţională, sau a expoziţiilor 
pav i I ionare şi respectiv vernisajelor de monumente, care se desfăşoară cu participarea săteni lor din 
localitatea de provenienţă a respectivului monunent. 

Monumentele acestui sector, care urmează a fi completat urmare a cercetărilor noastre viitoare, 
selecţionate şi transferate pe baza criteriilor de reprezentativitate arhitecturală, istorică, artistică, 
funcţională etc., ridică o problematică complexă privind expunerea relaţiilor profunde socio-culturale pe 
care le implică şi a adecvării mesajului acesteia spre o receptare cât mai uşoară şi adecvată de către 
publicul vizitator. 
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I. EDIFICII CU FUNCŢII RELIGIOASE ŞI CULTURAL SPIRITUALE 

1. Biserica de lemn 
Biserica provine din satul Bezded, corn. Gârbou, jud. Sălaj, situat pe valea greu accesibilă a 

Brâglezului şi a fost reconstruită în muzeu în anul 1990. Următoare inscripţie, greu lizibilă astăzi, 

situată pe latura de nord a pronaosului, "Această sfântă biserică s-au zidit în anul de la Hristos 1 . .4 şi s
au zugrăvit în anul 17.9 cu ajutorul a tot satul", coroborată cu inscripţia de pe icoanele împărăteşti 
originale existente, datate 1759 ne permit să concluzionăm că biserica a fost construită şi pictată între 
anii 1754-1759. 

Monumentul este ilustrativ din două puncte de vedere: 
a) reprezintă o adevărată "carte în lemn" în care se pot citi mult mai uşor şi complet decât la 

celelalte tipuri de monumente coordonatele antropologice ale unui ansamblu arhitectural: 
- tehnica şi mijloacele de construcţie materială folosită de meşteri 
- concepţiile cultural spirituale ale comunităţii respective 
b) reprezintă un monument cu posibilităţi deosebite (foto 7) pentru o reprezentare a fenomenului 

religios şi a rolului pe care biserica I-a avut în toate sferele de acţiune ale unui sat autentic. 
Prima caracteristică, scoasă în evidenţă de expunerea descriptiv-muzeografică a monumentului, este 

aceea a reprezentativităţii sale în planul valorii arhitecturale, incluzând aici tehnicile şi materialele de 
construcţii, planimetria şi elevaţia, în planul valorii artistice - ornamentica elementelor de arhitectură şi 
decorul pictat al spaţiilor interioare, în planul valorii istorice, ea fiind datată 1759, valoare sporită şi de 
faptul că primul preot slujitor a fost Alexandru Ioan Pop tatăl cărturarului Alexandru Papiu Ilarian. La 
acestea se adaugă valoarea de patrimoniu, edificiul fiind salvat de la distrugere prin transferul său în 
muzeul nostru în anul 1984. 

Astfel, planimetric biserica face parte din tipul celor cu plan dreptunghiular, cu absida altarului 
decroşată şi poligonală, tipul cel mai răspândit în secolul XVIII la bisericile de lemn din zona nord
vestică, dar şi din restul ţării20 . Dispoziţia este aşadar tripartită cuprinzând pronaosul, naosul şi altarul, 
la care se adaugă un pridvor de-a lungul laturii sudice. 

Elevaţia, dispunerea siluetei edificiului în contextul spaţiului construit, denotă o concepţie 
armonioasă a volumelor, caracterizată de echilibrul proporţiilor, cu un acoperiş în ape repezi şi un turn 
care conferă întregii construcţii monumentalitate. 

Tehnica, sistemul constructiv, este caracteristic celui al unei case de locuit, prezentând însă în plus 
făţă de aceasta un turn cu clopotniţă şi bolţi semicilindrice interioare. Astfel pereţii sunt din cununi 
orizontale de bârne făţuite şi încheiate în "cheotoare dreaptă", având la bază o talpă masivă plasată pe o 
temelie de piatră. Pridvorul este mărginit de opt stâlpi, fixaţi într-o talpă masivă dispusă longitudinal, 
care deschid şapte arcade, susţinând grinzile cosoroabă pe care sunt fixaţi căpriorii acoperişului, iar în 
partea exterioară este închis până la înălţimea de I m. cu un pălimar din scânduri dispuse oriziontal. 
Turnul, înalt de 1 O m. de la coama acoperişului, este constituit dintr-un schelet de grinzi verticale, 
oblice şi orizontale, încheiat cu o clopotniţă cu patru laturi deschise, prevăzută cu un acoperiş conic, 
evazat la bază. Bolţile sunt plasate deasupra naosului şi altarului (a acestuia fiind mai joasă) şi sunt de 
tip semicilindric, din scânduri dispuse longitudinal, fixate între nervuri şi având la capete timpane din 
scânduri dispuse orizontal. Acoperişul în ape repezi este prevăzut cu o învelitoare din şindrilă de fag, 
încheiată în sistem pană şi uluc. Menţionăm în final că esenţele lemnoase folosite sunt fagul pentru 
învelitoare şi stejarul pentru restul ansamblului. 

Un alt aspect, funcţionalitatea spaţiului este demonstrată de dispunerea tripartită pe o axă est-vest, 
determinată de cerinţele rituale caracteristice unei biserici ortodoxe. Pronaosul reprezintă prima 
încăpere şi era destinată iniţial adăpostitii femeilor şi catehumenilor, fiind despărţit de naos, printr-un 
perete prevăzut cu două ferestre mici şi o uşă la mijloc. Naosul, nava centrală a edificiului este destinat 
bărbaţilor participanţi la slujbă, dispuşi în "strane" în funcţie de stratificarea social-instituţională a 
satului (pe clase de vârste şi funcţii) şi este despărţit de altar prin peretele catapetesmei, prevăzută cu 
trei spaţii pentru uşi: uşile împărăteşti - la mijloc, şi uşile diaconeşti - lateral. Altarul, este locul unde se 
produce "taina", având ca oficiant pe preot, el fiind prevăzut cu masa altarului (mormântul mistic al lui 
Iisus Hristos care adăposteşte moaşte sfinte). 

Valoarea artistică, scoasă în evidenţă de ornamentica elementelor de lemn şi decorul interior pictat, 
reprezintă o mare atracţie pentru vizitatori şi o deosebită valoare pentru cercetătorii avizaţi, în primul 
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caz, datorită frumuseţii acestora şi în al doilea, datorită exprimării la nivel imagistic a credinţelor, 
mentalităţilor, necesităţilor practice sociale ale satului sălăjean de secol XVIII prin mâna şi viziunea 
artistică a meşterilor tâmplari şi zugravi de biserici. 

Ornamentica încrustată în lemn, prezentă pe stâlpii şi arcadele pridvorului şi pe ancadramentele 
uşilor constă din rozete, triunghiuri, romburi, "dinţi de lup", motivul viţei de vie etc. Decorul pictat se 
întinde pe întreg spaţiul interior, fiind alcătuit din scene încadrate în chenare florale (influenţe ale 
barocului târziu difuzate din mediul artei de factură aulică sau cultă). Avem astfel în spaţiul altarului 
"Teoria sfinţilor ierarhi", "Schimbarea la faţă" (cu o interesantă tratare, în maniera picturii de şevalet a 
peisajelor), "Jertfa lui Avraam" etc., în spaţiul naosului pe catapeteasmă "Iisus răstignit'', iar pe pereţi 
scene din ciclul hristologic, iar în pronaos "Pilda celor zece fecioare", "Cătana şi moartea" (singura 
scenă cu subiect din viaţa laică) şi figuri de sfinţi. 

Toate acestea, alături de plasamentul bisericii conform cu vechea simbolistică a centrului, respectată 
şi ''în situ", în satul de provenienţă, pe un teren mai ridicat în ansambul spaţial al muzeului, scot în 
evidenţă un monument care oferă extraordinar de mult vizitatorului, chiar şi fără o expunere a 
fenomenului pe care-l reprezintă. Dar oferta muzeului, cum vom vedea, trece dincolo de această 
reprezentare statică, conferind bisericii rolul originar, acela de "inimă" a satului. 

2. "Casa meşteroaiei" 
Provenind dintr-o zonă etnografică care-şi păstrează valorile tradiţionale până în zilele noastre, 

Ţara Maramureşului, casa originară din satul Săpânţa, are o valoare istorică şi arhitecturală deosebită. 
Ea reprezintă pe de o parte, o casă de secol XVIII cu un aspect arhaic, bătrânesc, cu ferestre mici, 
dispuse asimetric şi cu pereţii din bârne masive încheiate în "cheotoare românească", dreaptă, iar pe de 
altă parte, un tip intermediar între casa fără prispă şi cea cu prispă, ea fiind prevăzută cu o prispă 
parţială, "şatra înfundată". Planimetric, casa are o structură tripartită cuprinzând casa de locuit, tinda 
rece şi o mică cămară pentru alimente. 

Casa a aparţinut unui pesonaj deopotrivă temut şi căutat de sătenii din Săpânţa, respectiv vrăjitoarei, 
denumită local ''meşteroaie'', "'strigă". Complexitatea fenomenului magic a relaţiilor profunde pe care le 
naşte în satul românesc, pot ti cu greu surprinse într-o expunere statică a casei reprezentând locuinţa 
meşteroaiei. În acest sens fenomenul este ilustrat pe două căi: 

a) plasarea monumentului în spaţiul muzeului într-o zonă mai retrasă, adumbrită (foto 8), care 
evidenţiază semantica spaţiului interior slab luminat, împânzit deopotrivă cu ierburi de leac şi lucru pe 
care-l accentuăm, cu icoane creştine, încercându-se creerea unei atmosfere de "loc cu conotaţii 

initiatice, secrete", foarte greu de surprins în lipsa actantului principal, "meşteroaia"; 
b) organizarea în muzeu a unor obiceiuri tradiţionale care au în componenţa lor elemente de ritual 

magic. 
Datând din secolul XVIII, ambele monumete prezintă pe de-o parte două aspecte ale aceluiaşi 

univers, lllental itatea şi sensibi I itatea religioasă, iar pe de altă parte numai în particular, prin biserică, o 
instituţie în care elelllentele religioase se alătură celor de natură practic-socială administrare şi control a 
vieţii lllorale săteşti. 

Plecând de la ideea lui Victor Kernbach21
, potrivit căruia "creştinismul originar de expresie latină, 

absoarbe şi rcorganizeaz.ii celelalte componente de mentalitatea arhaică, generând noul stadiu, cel al 
mcntalitiitii trad1jionalc, folclorice", putem sesiza existenţa în cadrul vieţii religioase a satului românesc 
a două componente, pe de-o parte religia prescrisă, cu caracter oficial, instituţionalizată prin biserică, 
organizată într-un sistem dogmatic şi liturgic (foto 9) şi pe de altă parte religia trăită, înglobând 
universul pietăţii populare în care sunt prezente, pe lângă aşa numitele elemente ale "mirabilului 
creştin"22 şi elemente de magie şi superstiţie, ca dimensiuni ale unei sensibilităţi religioase de cea mai 
mare profunzime. 

Neintenţionând în studiul de faţă o analiză a acestui fenomen, dorim să aducem în prim plan 
obiectivările acestui univers religios, parte dominantă în cadrul "concepţiei despre viaţă" a ţăranului 
român, şi lllodul cum sunt ele reprezentate astăzi în Muzeul ASTRA. Avem pe de o parte obiecte care 
reprezintă martorii muţi ai acestui univers şi aici alături de biserica şi "casa meşteroaiei'', aducem în 
prilll plan dovezile materiale ale unor manifestări ale pietăţii populare, reprezentate prin cultul 
illlaginilor sacre, în cazul de faţă "'cultul marial" şi al "Cinstirii sfintei cruci". 

Cultul marial, reprezentat în muzeu prin cele patru icoane, reprezentând pe Maica Domnului în 
diferite ipostaze, datate 1759, provenind din Bezded şi prin cele aflate în restul caselor expuse în 
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muzeu, denotă locul central şi privilegiat de care se bucura cultul marial în satul românesc, în cazul de 
faţă Bezdedul secolului XVIII. Chipul fecioarei este mereu în centrul atenţiei credincioşilor, prin 
intermediul icoanelor făcătoare de minuni, ea este cel mai adesea invocată pentru a proteja sau 
vindeca23

• 

"Cinstirea Sfintei Cruci", denotă o dimensiune profundă a devoţiunii populare24
. Este surprinsă în 

muzeul nostru, în special datorită preocupărilor pentru complectarea prin monumente reprezentative a 
acestui fenomen larg răspândit în satul românesc, printr-un număr de şase troiţe de cele mai diferite 
tipuri şi printr-o serie de cruci de mână, cruci de perete şi crucifixuri aflate îndeosebi în spaţiul bisericii 
de lemn. 

Cealaltă dimensiune în care apare religiosul şi magicul în muzeu, cea a formelor sociale şi a 
funcţiilor pe care acestea le au în viaţa ţăranilor, este reprezentată în muzeu periodic, prin anumite 
obiceiuri care contopesc în structura lor elemente din cele două fenomene. Un exemplu sugestiv în acest 
sens este "obiceiul de Ispas", reconstituit în muzeu în joia din săptămâna a şasea după Paşte, cu ajutorul 
unei comunităţi ţărăneşti autentice, şi care oferă posibilitatea trăirii pe viu a dimensiunii sale religioase, 
surprinsă prin intermediul slujbei la biserica de lemn, întâmpinării cu formulele "Hristos s-a Înălţat", 
dar în acelaşi timp şi a dimensiunii magice ce răzbate din ritualul culegerii de flori şi plante apotropaice 
şi împodobirea şi lovirea cu acestea a unei vite, ceremonial care are ca scop alungarea relelor şi a 
farmecelor, atât în privinţa vieţii personale cât şi a celei economice, sociale25 etc. 

Se desprinde din cele prezentate mai sus, în ceea ce priveşte fenomenul magic, o dimensiune 
specifică magiei româneşti, mult deosebită de formele luate de cea occidental-medivală, aceea de 
practică sau tehnică care vizează "restabilirea echilibrului" distrus sau ameninţat al vieţii omului, 
vitelor, rodniciei câmpului, livezilor26 etc. 

Rolul bisericii în cadrul vieţii satului este însă mult mai complex. Ea este ordonatoarea timpului 
satului, clopotele sale ritmând timpul de lucru şi timpul de sărbătoare, este ordonatoarea vieţii morale 
aflată la temelia ordinii sociale a satului27

, ea este loc de întrunire în probleme de administrare a vieţii 
comunitare - fenomen constatat pentru timpurile mai vechi28

. Toate acestea atestă cu prisosinţă locul 
central şi autoritar al instituţiei bisericii în cazul vieţii social-comunitare de interes obştesc-public al 
satului tradiţional. Se îmbogăţeşte însă, datorită acestui fapt şi problematica reprezentării muzeografice 
a relaţiilor profunde născute de această instituţie în viaţa unui sat. 

II. EDIFICII CU FUNCŢII CULTURAL-LUDICE 

Cele trei monumente cu funcţii cultural ludice, aflate în muzeul nostru, respectiv scrânciobul, 
popicăria şi pavilionul de joc, erau situate în spaţiul satului românesc în zonele cu destinaţie publică, 
fiind prezente atât în marginea satului (scrânciobul - în locurile de târg), cât şi în centrul satului 
(pavilionul dejoc) sau în vecinătarea cârciumii (pavilionul cu popicăria sau scrânciobul). 

Coordonata spaţială este strict legată de cea temporală, ele fiind folosite iniţial doar cu ocazia 
sărbătorilor. Sărbătorile satului tradiţional aveau în componenţa lor, pe lângă riturile şi ceremonialul 
festiv şi o componentă ludică, de joc, bucurie şi petrecere. Dar în acelaşi timp ele sunt momente în care 
ordinea socială, etică etc„ într-un cuvânt "rânduiala" satului, se reafce sau este pusă în evidenţă cu tot 
fastul. 

Una din aspiraţiile majore ale ţăranului, aceea de integrare socială în viaţa comunităţii se produce în 
timpul sărbătorilor, cele trei monumente menţionate avându-şi un loc important în acest demers. 
Sărbătoarea este ocazia ideală pentru performarea unor ceremonii de iniţiere a tinerilor, cum este spre 
exemplu cea prilejuită de obiceiul numit "al intrării în horă"29 , legat deci de spaţiul pavilionului dejoc. 

De asemenea este ocazia de a-şi etala ordinea şi convenţiile sociale, hora fiind un bun exemplu şi o 
oglindă, alături de biserică, a etalării unei ordini sociale pe clase de vârstă, de sex, sau pe categorii, 
semantica gesturilor şi a comportamentelor, adăugându-se simbolisticii foarte grăitoare a elementelor 
costumului de sărbătoare. Modelele erau astfel extrem de vizibile şi uşor de receptat pentru generaţiile 
tinere, care asistau de pe margine sau îşi făceau debutul în viaţa de adulţi (hora şi "scrânciobul" fiind 
două ocazii în acest sens). 

Reprezentarea doar a acestei laturi a unei sărbători, - cea care ne interesează având în vedere tema 
lucrării de faţă - oferă însă o imagine incompletă, trunchiată de aspectul ei spiritual, acela de timp cu un 
rost ontologic bine precizat pentru viaţa unei comunităţi ţărăneşti, un timp în care povestea şi modelele 
mitice ale rosturilor lucrurilor, "rânduielii", sunt reactualizate şi trăite de comunitate prin gesturi, rituri, 
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acţiuni, câtece, jocuri, care refondează ordinea lumii sau îi întăresc echilibrul, punând lucrurile pe 
direcţia lor cea bună. 

Timpul sărbătorilor, la nivelul percepţiei mentale a ţăranilor, are valenţe sacre, este timpul în care 
"cerurile se deschid."30

, "în care revelaţia de sus în jos este posibilă, în care graţia se întruchipează din 
înalt, devenind sensibilă"31 şi în care fiinţa ţăranului, a comunităţii este cea care beneficiază de toate 
acestea, primenindu-se. 

Profundele conexiuni cu "omul arhaic" pe care le prezintă ţăranul, "omul tradiţional", reliefate prin 
aceste credinţe, rituri şi obiceiuri efectuate în timpul sărbătorilor, sunt scoase în evidenţă şi în felul de a 
integra noile edificii în spaţiul şi în timpul sacru al sărbătorii, conform cu anumite scheme mentale, 
pattern-uri, prin care orice obiect nou este sacralizat - justificat în sfera ordinii sociale a lumii cu o 

. - . ~ 12 autoritate sacra-superioara· . 
Exemplul la îndemână pentru noi este scrânciobul, descendent din cunoscutul leagăn străvechi şi 

care difuzat în lumea statului pe filieră urbană, a fost integrat conform unei mai vechi mitologii 
proprii leagănului şi care a fost revalorificată şi resemnificată cu elemente din mitologia creştinismului. 
Astfel, legenda spune că a fost tăcut în amintirea spânzurătoarei lui Iuda Iscarioteanul33

, şi era folosit 
strict conexat de anumite zile din calendarul creştin34 • 

Plasarea celor trei monumente în apropierea cârciumei din Bătrâni, ne permit o valorificare muzeală 
foarte apropiată de cea reală, monumentele fiind adesea folosite de către vizitatori pentru aceeleaşi 
scopuri pentru care erau folosite şi de către ţăranii din satele româneşti, respectiv de petrecere, 
divertisment şi joc. 

1. Scrânciob din Bicaz-Chei (NT) 
Având diferite denumiri în funcţie de zonele istorico-etnografice, scrânciob în Moldova, ţuţul şi 

scrânciob în Transilvania, sau dulap şi leagăn în Muntenia, scrânciobul prezentat în muzeu provine din 
localitatea Bicaz-Chei, zona etnografică Neamţ şi este de tip mare. Acest tip de srânciob, are un sistem 
constructiv bazat pe acelaşi principiu aplicat în cazul unei roţi elevatoare, respectiv între doi stâlpi 
masivi din lemn de stejar. înalţi de cca. 3,5 m. şi fixaţi bine în pământ,este montată la partea lor 
superioară. un ax de rotaţie "grândei", prin care sunt petrecute două perechi de "săgeţi" sau "dreve", ce 
au prinse la capete câte un ax "'grândeuţ", pe care se montează câte un scaun. 

Acţionarea scrânciobului se face manual de către doi tineri sau două perechi de tineri, numiţi 
"scrânciobari", care îl pot învârti atât într-un sens cât şi în celălalt. Acesta era plasat de obicei în 
vecinătatea cârciumei, a locului sau pavilionului de joc. 

2. Popicăria din Păltiniş (SB) 
Construită în staţiunea montană Păltiniş, Munţii Cindrel, în jurul anului 1920, de către meşteri 

ţărani din Răşinari, Mărginimea Sibiului şi relevând un fenomen de difuziune în lumea sătească, a 
modelelor urbane de divertisment şi petrecerea timpului liber din cea de-a doua jumătate a secolului 
XIX. popicăria era localizată în sat în preajma cârciumii, hanului sau pavilionului de joc, principalii 
actanţi fiind bărbaţii. În muzeu ea şi-a recăpătat funcţia originală. 

Popicăria este o construcţie simplă din lemn de brad (foto 11 ), cu o structură planimetrică specifică, 
constituită, pe de-o parte, dintr-un şopron patrulater (5 x 5 m.) cu acoperişul în două ape, din şiţă de 
brad şi închis pe trei laturi cu scânduri, care este folosit ca spaţiu de lansare a bilei şi pe de altă parte, 
dintr-un şopron deschis, alungit (20 x 2 m.), relizat din stâlpi care susţin acoperişul în două ape. Acesta 
din urmă, este prevăzut de asemenea cu un jgheab din scânduri, pe care se reîntorc bilele. 

3. Pavilion de joc din Botiza (MM) 
Denumit popular "şopron de joc", monumentul transferat în muzeu din satul Botiza, judeţul 

Maramureş, reprezintă o construcţie specială pentru desfăşurarea "horei", "jocului", în zilele de 
sărbătoare. Difuzat în satul românesc nord transilvan din mediul urban sau pe filiera austriacă, şopronul 
de joc are o structură planimetrică care valorifică ideal spaţiul de joc (foto 12), fiind un octogon, 
constituit dintr-un acoperiş format dintr-un schelet de grinzi dispuse radial, care sprijină, la capete, pe 
stâlpii vericali montaţi în tălpile de la baza construcţiei. 

Acoperişul conic este învelit în şiţă de brad şi se continuă deasupra intrării într-o formă 

triunghiulară, în două ape, având un fronton decorat semnificativ cu două inimi, simbolizând dragostea 
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şi în special rolul important al acestui spaţiu, în facilitarea raporturilor premergătoare căsătoriei, care se 
stabilesc între băieţii şi fetele tinere "intrate în horă". 

III. EDIFICII CU FUNCŢII CULTURAL-EDUCATIVE 

Satului tradiţional, caracterizat de o structură instituţională nediferenţiată strict, pe funcţii şi 

roluri specializate, crează în multe cazuri o viaţă social-comunitără publică, în care au loc procese şi 
fenomene difuze care de multe ori poartă marca ocazionalului. Un asemenea mod de desfăşurare 
prezintă procesul educaţiei, pedagogiei tradiţionale. Instituţiile de bază ale educaţiei tradiţionale sunt 
familia şi biserica, care acţionează în această direcţie în funcţie de împrejurări, ocazional, neavând o 
activitate cu o structură precisă, cum este spre exemplu cea a şcolii. 

Cele două instituţii tradiţionale menţionate, acţionează în trei direcţii principale, respectiv educaţia 
de sănătate (femeia- foto 13), educaţia gospodărească (bărbatul) şi cea spirituală (preotul). Acestea 
interacţionează între ele, sau îşi extind autoritatea şi în sfera altor instituţii, cum face mai ales preotul, 
care controlează începând de la viaţa familială privată - felul cum sunt deprinse rugăciunile de către 
copii etc.- până la activitatea şezătorilor sau a cetelor de feciori cu o structură, acestea din urmă, care 
mimează organizaţia cetăţenească a satului35

. 

Problematica difuzării învăţăturii cu caracter religios sau laic în lumea satului, are de la început ca 
actor principal pe preot. Acest fapt, îşi va pune amprenta asupra felului de educaţie şi învăţământ 

existente în satul românesc până la apariţia şcolii de stat, cu o funcţie educativă clară, în fapt o instituţie 
strict specializată. Muzeul nostru are şansa să ilustreze acest fenomen având în componenţa sa o casă
şcoală, care i-a aparţinut unui preot din Munţii Apuseni în secolul XVIII. Plasarea şcolii în locuinţa 
preotului sau într-un local care era folosit şi pentru alte activităţi, este un fenomen larg răspândit în 
satele româneşti, primele localuri cu destinaţie specială apărând în mediul rural la începutul secolului 
XIX sporadic şi în număr mai mare în a doua jumătate a aceluiaşi secol. Majoritatea edificiilor din urmă 
erau localuri construite, respectiv închiriate unde era cazul, din fondurile satului. 

Este şi în acest fel explicabil caracterul de, şcoală strâns legată de sat, de realităţile şi necesităţile 

acestuia, pe care le-a avut şcoala din mediul rural până târziu, în Transilvania chiar până în perioada 
interbelică, atunci când şcoala se rupe de sat devenind a statului şi funcţionând după un program cu 
scopuri modernizatoare. 

Acest aspect al luptei dintre sat şi stat, dintre tradiţie şi modernitate va putea fi foarte bine scos în 
evidenţă în cadrul muzeului nostru, în momentul în care vom achiziţiona şi o şcoală cu caracteristici 
ahitecturale şi funcţionale de tip statal (urban), de la începutul secolului XX. Intenţia noastră de a 
reactiva expozitiv "Şcoala lui Iancu'', ca o şcoală cu metode tradiţionale· de predare pentru copiii de la 
şcolile din Sibiu, alături de posibilitatea ca în şcoala sătească difuzată din mediul urban, să se 
organizeze cursuri urmate de aplicaţii practice pe monumentele din muzeu privind istoria ocupaţiilor, 
tehnologiilor etc., ne oferă o perspectivă de expunere spectaculoasă, nu doar a monumentelor ci şi a 
proceselor educative care se desfăşurau în satul românesc. 

Procesul culturale-educativ tradiţional, dominat de instituţii săteşti între care biserica, prin 
reprezentantul său preotul, avea un rol de bază în controlul activităţii cetelor de feciori sau a şezătorilor, 
va avea de suferit impactul cu modernitatea, alături de şcoala ca instituţie de reformare impusă din 
exterior, tăcându-şi apariţia Căminul Cultural, o instituţie care va încerca să reformeze din interior, 
viaţa culturală şi spirituală a satului36

• Ilustrarea unui fenomen care pendulează între sat şi oraş, tradiţie 
şi modernitate, cum este cel determinat de apariţia Căminelor Culturale de la sate, în prima jumătate a 
secolului XX, rămâne o problemă deschisă interpretărilor relativ la locul şi rostul unui asemenea 
monument într-un muzeu al satului tradiţional. 

Casa-şcoală din Stăneşti (AB) 
Casa a fost transferată în muzeu în anul 1992 şi provine din localitatea Stăneşti, comuna Poiana 

Vadului, Munţii Apuseni. Reconstruită întocmai ca in situ (foto 14), pe o temelie din piatră fără 
tencuială, "pchiatră cu ieruri", casa prezintă două nivele, primul din piatră şi al doilea cu pereţii din 
grinzi masive de brad, cioplite în patru muchii, dispuse în cununi orizontale şi încheiate în cheotoare 
"muşcătoare" dreaptă. 

Planimetric, construcţia prezintă la primul nivel două încăperi, cămara şi grajdul, iar la cel superior 
trei, respectiv târnaţul la intrare, dispus pe colţ, o cameră de locuit "casa" şi respectiv o cămară. 
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Acoperişul este în patru ape, cu învelitoare din şindrilă de brad, horjită şi bătută la un rând. 
Valoarea arhitectural-artistică, relevată de monumentalitatea construcţiei pe cele două nivele cu un 

acoperiş înalt în pante repezi şi respectiv frumosele arcade ornamentate ale târnaţului, este completată 
cu o valoare istorică deosebită, casa datând de la sfârşitul secolului XVIII, fiind o casă de preot în care 
se organizau cursuri de şcoală primară, unde a efectuat primii doi ani vestitul revoluţionar Avram Iancu. 

IV. EDIFICII CU FUNCTII COMERCIALE , 

Prezentâd un aspect al vieţii comerciale, cârciuma din satul românesc este în majoritatea 
cazurilor, având în vedere caracteristicile de economie mai puţin diferenţiată avute de economia 
sătească, o instituţie de comerţ cu caracter mixt, de loc de vânzare a băuturilor şi al produselor de 
prăvălie. 

Vom prezenta însă în continuare, având în vedere tematica demersului nostru, cârciuma, respectiv 
hanul, ca fenomene sociale, ca spaţii în cadrul cărora are loc o viaţă socială difuză, în care o serie de 
relaţii şi convenţii sociale sunt puse în cumpănă, sau în care apar altele noi, proprii acestora. 

Caracteristica principală, aceea de spaţiu de întâlnire, de adunare într-un loc comun doar arareori 
prevăzut cu un separeu, îşi pune amprenta asupra tipurilor de relaţii dintre persoanele care frecventează 
cârciuma. Se păstrează în mare, o vagă diferenţiere pe clase de vârste (bărbaţi căsătoriţi - feciori -
bătrâni) sau pe sexe (bărbaţi-femeî3 7 ) sau pe categorii socio-profesionale (în special intelectualii satului 
se adună în separeu). Frecvenţa este în funcţie de dihotomia clasică pentru lumea rurală, timp de 
lucru/timp de sărbătoare, dar cârciuma sau restaurantul hanului ca locuri publice de discuţii, sunt 
frecventate şi în timpul săptămânii, în funcţie de evenimente. 

Printre acţiunile specifice, alături de cea de local de petrecere, sau chiar de joc38
, acestea constituiau 

locuri în care se dădea adămaşul la încheierea unui târg, sau în care se făceau "păcile" între consăteni. 
Rolul cârciumei ca loc de aplanare a conflictelor dintre ţărani, rămâne însă o problemă interpretabilă. 

Dar în primul rând caracterul de "local de sfat", în care probleme dintre cele mai diverse, plecând de 
la cele privind hotarele, necazurile cu copiii, cu vitele şi până la problemele privind conducerea satului 
sau a statului, sunt abordate şi comentate de săteni. Reliefăm însă importanţa spaţiului, infuenţa acestuia 
asupra discuţiilor, a spiritului acestora, accentuând pe caracterul de sfat public ocazional şi restrâns, în 
care problemele majore îşi află de regulă soluţii forte, care difuzează apoi în opinia publică a satului 
întreg. Se observă din acestea, caracterul cârciumei de punct de pornire sau de lansare a anumitor 
"curente de opinie", în viaţa social-comunitară a satului1'1. 

Instituţia cârciumei privită ca unitate socială separată, are aşadar în viaţa social-comunitară a satului, 
un rol important. La cele de mai sus adăugăm concluziile lui Traian Herseni, după o cercetare a 
fenomenului în satul Drăguş, "cârciumile nu-s întotdeauna localuri de desfrâu, rătăcire, ci ele satisfac 
înaintea Căminelor Culturale şi Caselor de Sfat, instituţii ce au apărut abia de curând, nevoi sufleteşti 
dintre cele mai sănătoase şi morale". 

Cele două monumente, cârciuma din Bătrâni (PH) şi hanul din Tulgheş (HG), sunt prezentate în 
muzeu prin redarea funcţionalităţii lor originale (foto 15), încercâdu-se de asemenea sugerarea către 
vizitatori, cu ocazia sărbătorilor organizate cu participarea comunităţilor unor sate, a unei atmosfere şi a 
unui mediu de cârciumă ţărănească sătească. 

I. Cârciuma din Bătrâni (PH) 
Originară dintr-o zonă în care comercializarea fructelor şi băuturilor, a reprezentat din vechime 

o sursă importantă de venit. zona Vălenilor de Munte respectiv a Chiojdurilor, cârciuma din Bătrâni, 
datând din jurul anului 1850, prezintă aşadar un fenomen economic şi socio-cultural cu o importanţă 
definitorie pentru zona în ansamblu. 

Sistemul constructiv este specific zonei (FOTO 16), cu temelia de piatră uscată şi pereţii din bârne 
rotunde de fag şi stejar, încheiate în cheutori rotunde, fiind cercuiţi şi tencuiţi pe ambele laturi. 
Acoperişul este în patru ape, cu învelitoarea din şiţă, având montate două olane de ceramică smălţuită 
verde. la colţurile coamei. Planimetric, construcţia este un ansambu constituit din două corpuri dispuse 
în formă de ''L", cu o casă tricelulară, casă bună, tindă, casă mică şi localul cârciumii, unicelular, 
prezentând un foişor la intrare şi o prispă pe trei laturi. Sub încăperea cârciumei, având intrarea prin 
dreptul foişorului se află o pivniţă pentru păstrarea băuturilor, adesea o condiţie esenţială pentru 
calitatea băuturii şi în consecinţă a numărului de clienţi. 
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Ornamentaţia foişorului şi a prispei prezentă pe trei laturi ale construcţiei, dispunerea întrării în 
cârciumă pe colt, printr-o uşă în două canate, flancată de două ferestre mari şi nu în ultimul rând 
intrândul masiv al pivniţei, crează pentru întregul ansamblu o fizionomie deosebită, cu valenţe atât 
artistice cât şi funcţionale, extrem de atrăgătoare şi sugestive pentru pubicul vizitator. 

2. Hanul din Tulgheş (HG) 
Construit în anul 1922, la o rascruce de drumuri din mijlocul satului, hanul, provine din 

localitatea Tulgheş, zona etnografică Harghita, plasată pe drumul de cărăuşie care traversa Carpaţii prin 
pasul cu acelaşi nume, între Transilvania şi Moldova. Din 1925 proprietate a negustorului german 
Friederich Jahrmann, hanul reprezintă un ansamblu arhitectural deosebit, a cărui funcţie specială este 
scoasă în evidenţă mai ales de turnuleţul de 1 Om. înălţime, care are o ornamentică de în fluenţă urbană 
şi este prevăzut cu un felinar care era lăsat aprins pe timpul nopţii. Acest turn, adăposteşte la parter 
intrarea în sala de mese a hanului. 

Planimetric, construcţia prezintă două corpuri dispuse în formă de "L", având o distribuţie mai 
complexă, cu două săli de mese şi bucătărie în cadrul hanului propriu-zis şi două camere de locuit, 
bucătăria şi cameră de acces la pod, în cadrul locuinţei hangiului. Prispa pe două laturi, prevăzută cu 
foişor la intrarea în locuinţă, complectează planul ansambului. Hanul este construit pe o temelie din 
piatră şi cărămidă, cu pereţii din lemn de fag, constituiţi din stâlpi şi bârne orizontale încheiate în 
tehnica şoşilor şi cu un acoperiş în două ape, cu învelitoarea din şiţă de brad la un rând, prevăzut cu 
timpane laterale şi adăpostind un pod mare. 

Integrarea tuturor acestor monumente prezentate mai sus, în spaţiul muzeului nostru, completează 
oferta multiplă şi diversă deja existentă, profilată pe tehnici, ocupaţii şi meşteşuguri tradiţionale, cu 
dimensiunea vieţii social-comunitare, culturale şi spirituale a satului românesc. 

Din prezentarea celor opt monumente, se observă că acestea -poate exceptând popicăria-, sunt 
integrate structurilor interne, proprii satului, mobilând un spaţiu public de factură tradiţională. Celelalte 
monumente menţionate, Primăria, Şcoala de tip urban-statal, Judecătoria, Căminul Cultural, aparţin de 
asemenea spaţiului public sătesc, însă acestea sunt caracterizante pentru perioada modernă a satului, 
fiind subordonate în principal, intereselor externe acestuia, urbane sau statale. Expunerea lor în cadrul 
muzeului nostru, ar scoate în evidenţă un fenomen deosebit de important şi interesant, pentru ilustrarea 
transformării structurilor săteşti sub influenţele urban-statale, acela al raporturilor şi relaţiilor profunde 
care se derulează în lumea satului, urmare a luptei dintre tradiţie şi modernitate, dintre vechi şi nou, sat 
şi oraş sau stat. 

Mai adăugăm la acestea, că aspectul tradiţional şi respectiv de noutate, vizibil pentru cele două 
grupe de edificii menţionate mai sus, poate fi observat la o analiza diacronică, pentru fiecare dintre ele. 
1 n aceeaşi idee se mai poate observa, im portanţa de puncte cheie, de puncte de turnură pe care le-au 
avut două dintre ele în strucurarea spaţiului public sătesc şi nu numai, atunci când au apărut pe scena 
isoriei, numind aici Biserica şi respectiv Primăria. 

La importanţa strict ştiinţifică a acestor edificii, adăugăm în încheire efectele pe care acestea le au în 
relaţia muzeu-public. Primul efect, este dinamizarea acestei relaţii, urmare a prezentării monumentelor 
într-o viziune nouă, aceea amintită mai sus, a unui "museum vivum". Aceste edificii şi-au luat astfel în 
primire funcţia lor originară, aceea de locuri de contact şi coeziune între săteni -cu ocazia sărbătorilor şi 
târgurilor organizate cu participarea unor comunităţi din satele actuale-, devenind de asemenea locuri 
de contact şi coeziune între "satul muzeu" şi vizitatorii din lumea modernă de astăzi. 

Poate supralicitând puţin din perspectiva funcţiei cultural-educative a muzeului, mai putem adăuga 
că, spectacularul şi ineditul - punctele forte al acestui tip de prezentare muzeală, fiind iniţial atracţiile 
principale pentru vizitatori,asigură o percepţie care modelează într-un mod eficient personalitatea şi 
cultura acestora, îndreptându-i spre o viziune despre viaţă în care sinteza valorilor tradiţionale şi 
moderne le oferă o punte de legăură şi un punct de echilibru important, în raporturile lor cu lumea şi 
societatea actuală. 

Note: 

1 Chaunnu, Pierre Civiliz.aţia Europei Clasice, Ed. Meridiane, Bucureşti. 1989, p.20. 
2 El este anticipat, la nivelul percepţiei colective a istoriei oficiale de un ţăran din Drăguşul anilor '30. "Ce 
schimhare ar.fâce ei (ungurii nn) În sat la noi? Tot cu pământ niu riimtîncm. Tot cu portu şi cu limba bătrânească. 
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Războaiele le file numai regii şi împăraţii şi după războaie numa domnii se schimbă. }ăranul rămâne unde /-a lăsat 
D-zeu ! Cf. Romulus Cotaru: Etica drăguşenilor. In: Sociologie Românească, an III, nr.7-9, 1938, 310-338. 
3 Concept cu valoare teoretică, inexistent în limbajul comun al satului tradiţional, adoptat de noi din necesităţi 
metodologice şi de analiză ştiinţifică; termenul popular sătesc cu cele mai apropiate conotaţii este "obştesc". 
4 Nicoară, Tudor Transilvania la începutul timpunJor moderne (1680-1800). Societate rurală şi mentalităţi 
colective Cluj Napoca, 1994, p.33. 
5 Braudel, Fernand Gra11u1tica civi/J'zaţiJJor, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1994, p.21 
6 Eliade, Mircea Tratat de istoria religiilor, Ed. Humanitas, Bucureşti, 1992, p.129-130 
7 "Rânduia/ii cosmică este o idee şi o formulă ce exprimăun dar al gândirii şi concepţiei româneşti' Cf. Bernea, 
Ernest, Spaţiu, t1l11JJ şi cauzalitate la poporul român, Ed. Humanitas, Bucureşti, 1997, p.47 
8 "Noi aşa zicem, că aici e osia pământului şi a cerului;· toatc-n lume au o rânduială şi rânduiala astJ e ... " 
Informaţie de teren. Cf. Idem, p.87 
9 "Penru poporul român cuvântul nu are numai o accepţiune gospodărească, cu caracter economic „. Termenul 
este mult întrebuinţat în înţeles de ordonare a tot ce există şie legat de echilibru şi de armonie". Cf. Ibidem 
1° Cernea, Emil Istoria statului şi dreptului românesc, Ed.Press, Bucureşti, 1999, p.64 
11 Informare de teren:"E o judecată a!>pră strigarea peste sat, dar ajută! Nu-i în stare nici o lege, nici o frică de 
pedeapsă, nici o autoritate să moralizeze aşa de mult satul ca strigarea aceasta" cf. Coşbuc George Tribunalu/ 
satului în: Dintr-ale neamului nostru, Bucureşti, 1903, p.131-135, apud Vulcănescu, Romulus Etnologie juridică, 
Bucureşti, 1971, p.260 
12 

„ O 1i1stitu,tie juridicei conceput;i ca o subunitate culturală a cetei de !Ccion; reprezentanţi ai comunităţii sociale 
de vârstă şi sex" Cf. Idem, op.cit. p.260 
13 Obicei al cărui funcţie rituală, pomana moşilor, este complectată cu o evidentă funcţie socială, având loc o masă 
la care "se Îl11JJcicau pric1i11Je ivite de-a lungul anului prin strangerea mâimJor şi pronun,tarea !Ormulei 'să ne ierte 
moşii păcatele' "(atestată în sudul Munteniei) Cf. Ghinoiu, Ion, op.cit, p.186. 
14 "Fenomenul cel mai complex ca structură dintre toate care împletesc via.ta satului românesc în perioada de iarnă 
şi dat1i1ă cu cca mai însenmată fimcţie socială." (FOTO 2') Cf. Amzăr D. C. Sociologia şezătorii, Arhiva pentru 
ştiinţă şi reformă socială, anul X, nr. 1-4 
15 Ba land ier Georges An tipologie politică Ed. AMA CORD, Timişoara, 1998, p.106 
16 Herseni Traian Categoriile sociale cornovene În: Arhiva pentru ştiinţe şi reformă socială, an X, nr. 1-4. 
17 Baladier Georges op.cit. p. 62 
18 "lntc1pohirile şi contan11i1ănJe survenite în ultimele două secole au făcut ca strigarea peste sat „. să-şi piardă 
caracteru/ ini,t1~1/ de judecat<i comunitară de vârstă pentru a câştiga un caracter nou, ceremonia/" Vulcănescu 
Romulus, op.cit. p.261 
1
') lată în acest sens opinia unui ţăran din satul Şanţ (BN), 1936: "Altă dată şi şcoala şi biserica şi primăria 

mcrgcilu lao/a/tă şi popa era ascultilt. Şi nu era atâta wajbă. Azi primarii îşi tac de cap. N-ascultă de comună că îi 
sus,t1i1 oamenii politici De nu-i wcm noi ei v1i1 în comisia interimară. Jar dascălu nu-i ascultat nici batăr cât popa''. 
Cf. Stanciu, Stoian "Procesul educativ i'n satul Şan,t-Năsăud, ln: Sociologie româneasci'. anul V, nr.1-6, p.64-118. 
20 Monumente istorice bisericeşti din Eparhia Oradiei Bisericile de lemn. Ed. Eparhia Ortodoxă Română a 
Oradiei, 1978, p.14 
21 Kernbach, V. Universul mitic al românilor, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti 1994, p. 
22 N icoară, Toader Transilvania în secolul al XVI II-iea, Ed. Presa Univeritară Clujană, Cluj, 1994, p.122 
20 Nicoară, Toader op.cit„ p.120 
24 Este semnificativă informaţia provenind de la un călător străin din secolul XVIII Este marca veneraţia pe care o 
<lll pentru Sitinm O·ucc pc care o ilşeaz;i d1iw1ntec1 bisericilor satelor şi o venerează când trec pe dinaintea ei Cf. 
Dobrescu Nicolae Contnbu,tii la istoria bisericii; p.65 apud, idem, p.118 
25 C f. Ghinoiu. Ion Obiceiuri populare de peste an, Ed. Fundaţiei Culturale Rimâne, Bucureşti 1997, p.89 
2

r' Bernea Ernest Civiliza.tic română sătcasc;i Colecţia Ţară şi Neam, Bucureşti, 1944, p.63 
27 "Cca d1iJtâiarmatii pc lume c religia şi a doua jandarmul. Fără religie jandarmul n-ar fiJce nimic, căci el nu poate 
li şi vedea 1Î1 tot Jocul. Religia, adică 1n1!11a, ruşinea care te ţine mai tare ca toţijandarmii de la relti' Informator I. 
Stan im ir Cf. Cotaru, Romulus op.cit.p.310-338 
28 Tinda bisericii reprezenta "spaţiul agoral" al "Sfatului obştei", dar doar pentru reprezentanţii acestuia "Sfatul 
oamenilor buni şi bătrâni". Cf. Vulcănescu, Romulus op.cit, p.32 
29 Ceremonial prin care tinerii proaspăt intraţi în rândul adulţilor, întroduc în horă tinerele fete, care devin astfel 
disponibile pentru măritat. Cf. Vulcănescu, Romulus, op.cit, p.216 
3° Colindele ne ajută să percepem această trăire a timpului sărbătorii de către ţărani: ''Soare, soare unde rază? I 
Rilni-n v,irfiJ/ munte/li/I L1 crucile bmdului./Este-o scară de argint,/ Se coboară Domnul Slănt;I Se coboară 
ilrarcon/ L:1 Sfintele s<.irb/itori"Cf. Filip, V. Vasile: Universul co/Ji1dei româneşti, Ed. Saeculum l.D„ Bucureşti, 
1999, p.158 
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31 Blaga, Lucian, Spaţiul mioritic în Trilogia culturii, Ed. Minerva, Bucureşti, 1985, p. 231 
32 Schemă de integrare sau acceptare, care se aplică pentru majoritatea instituţiilor tradiţionale. Vezi Balandier, 
Georges, op.cit., p.50 
33 

" ... după ce a vândut pre Mântuitorul lumii; Domnul nostru. căci precum se adunară atunci o mulţime de 
oameni ca să vadă pre Iuda vînz3torul, aşa se adună şi acuma o mulţime de poporca să se dea În scrânciob Întru 
aducerea-aminte de păţania lui Iuda. În scrânciob Însă se dă mai ales tineretul, iar oame111i bătrâni numai foarte 
puţi111; şi chiar şi aceştia mai mult din Întâmplare, fiindcă se află de lilţă. Şi asta se Întâmplă de aceea pentru că 
atunci; când s-a auzit că Iuda vÎnzftorul s-a aninat, tineretul a fost acela care a alergat mai Întâi ca să vadă această 
întâmplare." Cf. Marian Simion Florea Sărbătorile la româm; Ed.Fundaţia Culturală Română, Bucureşti 1994, 
p,.220 

4 Spre exemplu în Moldova scrânciobul "se ţine cele 2 zile ale Paştilor, adică Juni şi marţi; şi după aceea toate 
sărbătonle şi duminicile până la Ispas'; Cf. idem, p.216 
35 Stanciu, Stoian Procesul educativ În satul Şanţ-Năsăud, ln: Sociologie românească, anul V, nr.1-6, p.64-118 
36 Idem, op.cit. 
37 i-Jn mai ales femeile văduve şi acestea stau În picioare şi plătesc pe loc, nu lile datorii. Cf. Herseni, Traian 
Câteva date privitoare la o cârciumă ţărărneasca ln: Arhiva pentru ştiinţă şi reformă socială, 1937 
38 ln perioada interbelică în Moroeni (DB), datorită numărului mare de cârciumi, acestea organizau "joc", la care 
se participa pe categorii sociale, Moroeni fiind un sat emancipat economic, cu o diferenţiere socială accentuată; 
Informaţie de teren 1998 
39 Redăm un fragment de discuţie privitoare la primar, în care, deoarece "nu e regulă În comună şi nici cu 
pădurea'', aceştia (drăguşenii) concluzionează subversiv "şi pe acesta trebuie să-l araniini'. Cf. Herseni, Traian 
op.cit. 

VILLAGE'S PUBLIC INSTITUTIONS 
IN „ASTRA" MUSEUM SIBIU 

The monuments of a recently developed thematic group, debutating from the beginning of the 
90111 and gathered under the name of "Social- comunitar public edifices from the Romanian villages", 
belonging to the Museum of Traditional Folk Civilization „ASTRA'', are being exhibited evincing in 
the same time the network of relationship that surrounds them, keeping more in touch with the 
originals. 

These monuments stand for many fields of the Romaniat1 traditional village, retlecting the many 
facets of life itself: the spiritual life ( The Church, The House of the Witch ), the cultural educational 
life ( The Dwelling House-School of the Priest ), the cultural and playing life ( The Pavilion for Dance, 
The Skittle Alley, The Swings ), the commercial, social and economic life ( The Pub, The lnn ). 

The complexity of the public life brings about a variate set of questions that solicits the museum 
man to send a message able to be easily and appropriately received by the visiting public. 
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72. Cârciumă, Bătrâni (jud Prahova) 
72A Pavilion de joc. Botiza (jud. Maramureş) 
728 Popicărie. Păltiniş (jud Sibiu ) 
73 Han. Tulghcş (jud. Harghita ) 
7JC '·Casa Mcşteroaiei", Săpânţa (jud Maramureş l 
73D Scrancil1b. Bicaz - Chei (Jud Neamţ ) 
79A Biserica de lemn. Rezded (jud Sălaj ) 
89A ~coala casă de preot. Stăne~ti (jud Alba) 

Sectorul edificiilor cu funcţii social-comunitare publice 
Muzeul ASTRA Sibiu 

~ 
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Foto I: Ţărani la poartă, Mărginimea Sibiului, foto IosifBerman . 
Peasant at the front gate, Sibiu County, photo Iosif Berman. 

Foto 2: Fete şi băieţi la troiţă, Mărginimea Sibiului, foto Iosif Berman . 
Girls and boys at the cross, Sibiu County, photo Iosif Bem1an. 
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Foto 3: Şezătoare de "borese şi fetiţe'', Drăguşi, 1929, foto Iosif Berman. 
Women's winter gathering with little girls, Drăguşi, 1929, photo Iosif Berman. 

Foto 4: Slujba de sfinţire a bisericii din Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale ASTRA . 

Church's Holiness first service, Museum of Folk Civilization 
ASTRA 
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Foto 5: Sărbătoarea de " fspas", reconstituire în muzeu cu ţăranii din Sibiel, 2000. 
The traditional festivity of " lspas'', reconstitute in Museum with Sibiel 's 

villagers, 2000. 

Foto 6: Nedeea de "Sfântul llie", reconstituire în muzeu cu ţăranii 
din Gura Râului, 1998. 

The traditional festiv'.ty and fair of"Sfântul Ilie'', reconstitute 
in Museum with Gura Râu lui's villagers, 1998 
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Foto 7: Biserica de lemn, Bezded (jud. Sălaj) , M.C.P.T. ASTRA. 
Wooden church, Bezded (Sălaj County), M.F.C„ ASTRA. 

Foto 8: "Casa Meşteroaiei", Săpânţa (jud. Maramureş), M.C.P.T. ASTRA. 
"Witch 's house'', Săpânţa (Maramureş County), M.F.C. ASTRA. 
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Foto 9: Religia prescrisă - " la biserică", an şi loc nemenţionat, 

foto Iosif Bemrnn. 
Formal religion - "at the church", place and year not 

mentioned, photo IosifBerman . 

• •• --. . < 

Foto I O: Femeia şi educaţia copilului, Drăguş , 1929, foto Iosif Bennan . 
Women 's role in little child's upbringing, Drăguş , photo Iosif Berman. 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Foto 11: Popicărie, Păltiniş Qud. Sibiu), M.C.P.T. ASTRA. 
Skittle alley, Păltiniş (Sibiu County), M.F.C. ASTRA . 

Foto 12: Povilion dejoc, Botiza Qud. Maramureş), M.C.P.T. ASTRA. 
Dance pavilion, Botiza (Maramureş County), M.F.C. ASTRA. 
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Foto 13: Scrânciob, Bicaz Chei Qud. Neamţ), M.C.P.T ASTRA . 
Swing, Bicaz Chei (Neamţ County), M.F.C. ASTRA. 

Foto 14: Casă de preot şi şcoală memorială "Avram Iancu'', 
Stăneşti Qud. Alba), M.C.P.T ASTRA . 

Priest's house and memorial school "Avram Iancu", 
Stăneşti (Alba County), M.F.C. ASTRA. 
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Foto 15: Vizitatori la hanul din Tulgheş , M.C.P.T. ASTRA. 
Visitors at the traditional inn from Tulgheş, M.F.C. ASTRA. 

Foto 16: Cârciumă ţărănească, Bătrâni Uud. Prahova), M.C.P.T. ASTRA. 
Village Pub, Bătrâni (Prahova County), M.F.C. ASTRA. 
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Foto 17: Han tradiţional, Tulgheş (jud. Harghita), M.C.P.T. ASTRA . 
Traditional inn, Tulgheş (Harghita County), M.F.C. ASTRA . 
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